МБУ «Новолеушковская сельская библиотека имени И. И. Никонова»

Воинская слава Сталинграда

патриотический час

Подготовила библиотекарь Лукьянова С. В

Сегодня мы вспомним о Сталинградской битве. Она продолжалась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. История войн не знала подобной битвы. Она была:

Самой продолжительной – она велась более 200 дней и ночей.

Самой масштабной – проходила на площади в сто тысяч квадратных километров.

Самой героической – героем был каждый, кто защищал эту Землю, своих детей.

Самой кровопролитной – за время Сталинградской битвы погибло более одного миллиона человек.

Самой разрушительной — за время битвы более сорока одной тысячи домов превратились в руины.

Это самая большая Победа Советской Армии и самое сокрушительное поражение вермахта, которое определило исход войны.

Гитлер хотел завоевать Сталинград не просто так. В 30-е годы в городе работал известный тракторный завод, который производил более 50% тракторов для всего Союза. В 1940 году на его базе началось производство танков Т-34. Сталинград являлся и крупным транспортным узлом с магистралями в Среднюю Азию и на Урал. По Волге велась транспортировка бакинской нефти в центральные районы страны. К тому же, захват города, который носил имя Сталина, мог сломить моральный дух защитников Советского Союза.



Первые бомбежки города начались 23 августе 1942г. Первые самолеты появились около четырёх часов дня... Немцы шли в несколько этажей, заняв весь голубой объем летнего неба.

В то лето в Сталинграде два месяца не было дождей. Пожары от бомб слились в один гигантский пожар. Горело всё: и люди, и земля, и вода. В городе размещались нефтехранилища. Из разбитых резервуаров хлынула горящая нефть и сгорала вместе с людьми, которые двигались к Волге, к переправам, катили тележки со скарбом, несли на руках детей...



Оборону Сталинграда держали 62-я армия генерала В.И. Чуйкова и 64-я армия генерала М.С. Шумилова. В первых числах сентября наступление противника достигло своего предела. Немцы прорвались в центр города и захватили важнейший узел его обороны — Мамаев курган, на котором располагался командный пункт 62-й армии. Бои за курган начались 14 сентября 1942 года.

Сражение на Мамаевом Кургане имело важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправы через Волгу.

27 сентября противник закрепился на западных склонах кургана, а к середине октября, взяв водонапорные баки, овладел северными и южными склонами. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали Мамаев Курган, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана. Сто сорок дней и ночей не утихала битва на Мамаевом кургане.





Подвиг снайпера Петра Гончарова. В боях под Сталинградом он уничтожил 445 фашистов, продолжал участвовать в боях после Сталинградской битвы. Погиб под Кривым Рогом 31 января 1944 года. 10 октября 1944 года Гончарову присвоено звание Героя Советского Союза. (Посмертно)

Младший сержант Сердюков закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота.

Летчик Абдиров повторил подвиг Гастелло. Сержант Яков Федотович Павлов (ему было присвоено звание Героя Советского Союза) и многие другие. Их солдатский подвиг стал символом мужества, стойкости и братской дружбы воинов. Все бойцы были удостоены правительственных наград.

Медицинские сестры совершали подвиги во время войны. Это большей частью были девушки 18-20 лет, совсем юные, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти. Наташа Качуевская добровольно пошла на фронт медсестрой. Вынесла с поля боя 79 солдат. В одном из боёв за Сталинград, попав в окружение с 45 бойцами, она не только оказывала раненым медицинскую помощь, но и стреляла в фашистов. Когда враги приблизились, подпустила их близко к себе и взорвала гранату. Вместе с ней погибло 10 фашистов.



19 ноября 1942 года утром войска Юго-Западного и Донского фронтов объединенным мощным ударом прорвали оборону немецкой армии. 26 января 1943 года войска 21-й армии соединились на северо-западных склонах Мамаева кургана с наступавшей навстречу из Сталинграда 62-й армией. В результате этого соединения немецкофашистская группировка была расчленена на две части. 31 января 1943 года прекратила сопротивление южная группировка. Днём 2 февраля прекратила сопротивление северная группировка.

200-й, последний день Сталинградского побоища. В Сталинграде прозвучал последний выстрел. В плен сдалась 91 тысяча гитлеровцев, в том числе 2500 офицеров и 24 генерала.

Товарищ Сталин, давая оценку этой битве, впоследствии скажет: «Сталинград был закатом немецко-фашистской армии». После Сталинградского побоища, как известно, немцы не могли уже оправиться.

Так закончилось это величайшее сражение Второй мировой войны.

Победа в Сталинградской битве над одной из сильнейших армий мира - немецкофашистской — далась Красной Армии дорогой ценой.

Победа под Сталинградом стала ключевым моментом коренного перелома в войне. Союзники СССР пришли к окончательному выводу, что Красная Армия не проиграет войну. История войн не знала еще подобного примера окружения и разгрома такой многочисленной армии. Сталинград стал триумфом советского военного искусства и мужества советских воинов.

Великая битва на Волге явилась началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Началось массовое изгнание фашистских оккупантов с родной земли. 2 февраля 1943 года Сталинградская битва закончилась, но война еще продолжалась. И только в мае 1945 года смолкли грохот орудий и залпы снарядов. Война была окончена.

После освобождения, город был в сплошных руинах. Масштабы разрушений были настолько велики, что высказывались предположения восстанавливать город в другом месте, а руины оставить напоминанием потомкам об ужасах войны. Но все же было решено отстроить город практически заново. Не было жилищ, не работал транспорт, заводы были разрушены, земля была напичкана неразорвавшимися минами, бомбами и снарядами. Но вся огромная страна пришла на помощь героическому городу. Сталинград был возрожден!

За массовый героизм и мужество жителей во Время Великой Отечественной войны город Сталинград был удостоен звания «Город – герой».

10 ноября 1961 года Президиум Верховного Совета РСФСР постановил переименовать город Сталинград в город Волгоград.

8 мая 1965 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об утверждении Положения о почетном звании, в этот же день с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» оно было присвоено городу Волгограду.

Всех героев не назвать, но их помнят. В их честь называют дома, улицы, площади, в их честь зажигают вечный огонь. В память о Сталинградской битве в городе Волгограде есть много памятников. Одним из самых известных во всем мире памятников Сталинградской битвы является комплекс памятников «Мамаев Курган». Идея сооружения в городе величественного монумента, в память о великом сражении, возникла почти сразу после окончания битвы. Это самый крупный монумент, посвященный событиям Второй мировой войны, из всех, построенных где-либо в мире. Протяженность мемориального комплекса от подножия до вершины холма составляет 1,5 км, все сооружения выполнены из железобетона. Скульптура «Родина-мать зовет!» является композиционным центром всего ансамбля.





